《中国电器工业协会标准化专业委员会工作细则（征求意见稿）》

编制说明

一、制定背景

近年来，我国团体标准发展迅速，政策体系初步建立，制定团体标准的社会团体踊跃开展团体标准化工作,发布团体标准数量每年以30%的速度增加，截止2023年3月底，全国已有近7000家社团组织,发布了5万余项团标。团体标准蓬勃发展的市场供给，有力推动了新产品、新业态和新模式发展，促进了高质量产品和服务供给。

2017年新《国家标准化法》实施，正式确立了团体标准的法律地位。中国电器工业协会（以下简称“中电协”）根据国家标准委关于推动社会团体标准的指导意见，进入了第一批团体标准试点单位，建立了统一协调的管理机制，制定相关的管理办法，建立三级层次的协同工作机制，设立了中电协团体标准推进专家委员会、中电协标准化专业委员会（以下简称“专委会”）和协标委分工明确的工作职能。专委会的工作覆盖了电工行业发电、输电、配电、用电、基础和新兴产业等领域，承担了中电协团体标准制修订和标准化技术服务工作。目前，专委会数量达到了68个，制定现行团体标准479项，计划执行230项，专委会的建立为电工行业的产业转型升级、高质量发展发挥了技术支撑作用。

但是，由于团体标准仍然处于发展初期，电工各专委会工作管理、工作业绩和工作水平存在参差不齐,专委会运行机制不够规范，标准制定定位不准、领域范围界定不清晰、标准技术水平不高等问题，对此，需要制定相关的工作规程和运行机制，进一步统筹团体标准管理,促进中电协团体标准优质合规发展。
二、主要工作过程

1、起草阶段
针对电工行业标准化专业委员会运行五年来的现状和有关问题,经协标委秘书研究,于2023年2月启动了《中国电器工业协会标准化专业委员会工作细则》的起草工作。秘书处通过对我国团体标准发展现状、法律法规政策、上级部门的有关指导文件，认真学习领会，并借鉴了相关社团的工作经验，经过研究分析、全面总结和归纳，起草完成了《中国电器工业协会标准化专业委员会工作细则》草案稿，拟定于2023年5月下旬，发送协全体电工专委会秘书处及标委会员单位征求意见，同时在协会网站征求意见。

征求意见阶段（待补充）

审查阶段（待补充）
三、主要内容

本条例由六章组成,包括总则、组织建设、工作职责、工作程序、监督管理和附则。主要内容如下：

第一章总则。对专委会的定位、专委会设立的领域、业务范围以及工作方向进行阐明，明确专委会是中电协标准化工作的内设技术机构，受中电协委托，协标委负责组织开展工作。

第二章组织建设。对专委会的组建和人员设置、委员构成、主要领导的任职、秘书处设立、以及委员调整、专委会更名、撤销与整合作出了规定。

第三章工作职责。明确了协标委对专委会的相关五项主要职责：包括负责专委会的建设、制定有关工作规程、组织团体标准制定和对专委会进行工作业绩评价等；明确了专委会的六项主要职责：包括对本领域标准体系研究、开展团体标准制定、团体标准宣传、推动标准应用以及标准成果申报等。
第四章工作程序。对专委会组建程序，包括提出申请、评审、公示和成立等流程进行规定，指导新的专委会组建；对专委会制修订团体标准工作程序进行确立，包括团标立项、立项公示、标准起草、征求意见、技术审查、标准报批、标准审定发布、标准复审以及标准宣贯，指导专委会规范开展有关工作；对专委会开展的相关标准技术服务工作进行说明，包括成果评定、示范项目评定以及标准水平评价等活动，旨在提高专委会服务能力和质量。

第五章监督管理。明确建立考核评估机制，定期对专委会工作等进行考核评估。

第六章附则。对本细则的解释权和实施日期进行规定。

与相关法律规章的关系

本《工作细则》制定，参考了2019年1月国家标准委、民政部印发的《团体标准管理规定》、2019年4月市场监管总局印发的《深化标准化工作改革方案》、国家标准化管理委员会印发的《2021年全国标准化工作要点》、2022年2月国家标准化管理委员会等十七部门联合印发的《关于促进团体标准规范优质发展的意见》、中国电器工业协会发布的管理制度《中国电器工业协会团体标准制定工作管理办法（第四版）》等法律法规政策及管理制度。
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